ASPEKT: správa o činnosti za rok 2007

Keď sa zima opýta veveričky, čo robila v lete, veverička nazrie do komôrky a urobí si inventúru zásob. Keď sa nás v ASPEKTe koniec roku opýta, čo napíšeme do výročnej správy, nazrieme do fasciklov, kalendárov, výstrižkov, do svojich preťažených hláv. A všetko, čo tam nájdeme, zapíšeme, nič nezatajíme. Pravdaže, sú to veci dávno známe. Na všetky podujatia sme vás pozývali, o všetkom, čo sme robili, ste sa dozvedali priebežne z ňjúviniek Aspektu, ňjúviniek ruzovyamodrysvet.sk, z pravidelných informácií a pozvánok. Väčšinu toho, čo robíme a čo sme robili, nájdete na www.aspekt.sk, ako aj na www.ruzovyamodrysvet.sk.
Správa je obsiahla, no aj tak sa do nej nezmestili všetky konzultácie, ktoré sme poskytli subjektom chtivým po poznaní či medializovaní, alebo v tom horšom prípade po rýchlom a pohodlnom prístupe k informáciám. Konzultácií bolo nespočetne veľa a v záverečnej správe sa nedajú vyčísliť, ani špecifikovať. Vy ste sa pýtali, my sme odpovedali, alebo aj nie. A niekedy sme zasa odpovedali, aj keď ste sa nepýtali priamo, ale my sme nevydržali mlčať. Lebo tém bolo aj v tomto roku neúrekom, všetky si už ani nepamätáme: rodová rovnosť, ženská literatúra, sexualizované násilie alebo aj nominácia Starej blaškovej na Matku národa, samozrejme, že aj reklama na Fernet a pod. V súhrnnej správe sa dočítate všeličo, napríklad aj kedy, čo, kto a ako, aj iné podrobnosti, no zďaleka nie všetky. Keďže sme vás priebežne informovali o všetkom, čo sme robili, dúfame, že obraz sa vám vytváral počas celého roku. 

Ale výročná správa je predsa len výročná správa. Jej poetika spočíva v súhrne, jej význam v pripomenutí si. Rôzne projekty a každodenné činnosti zabezpečovali svojou prácou najmä tieto aspekťáčky: Jana Cviková, Jana Juráňová, Julka Szolnokiová, Zuzana Kostovčíková, Katarína Krnová, Ľubica Kobová, Zuzana Maďarová, Eva Riečanská, Derek Rebro a i. 

Aj v roku 2007 sme čerpali finančné zdroje predovšetkým z grantových programov - v tomto roku najmä z Európskeho sociálneho fondu v programe IS EQUAL; menšie granty sme čerpali z Nadácie Heinricha Bölla, z Ministerstva kultúry SR, Slovensko-českého ženského fondu. Nie všetky naše aktivity však bolo možné pokryť z týchto zdrojov. To, na čo nezvýšili, sme financovali z predaja kníh z knižnej edície ASPEKTu a z 2 % z dane, ktoré ste nám poukázali. Práve tento zdroj si mimoriadne vážime, pretože je prejavom priazne a porozumenia voči našej práci. A veľká časť aktivít bola pokrytá jednoducho - no nie ľahko ( - našou dobrovoľníckou prácou.

Kým však začnete túto správu čítať, dovoľte, aby sme sa vám poďakovali za to, že ste. Lebo veveričky majú aspoň svoju matku prírodu (nie že by im vždy pomohla), ale my feministky máme len svoju materskú, aj macošskú, v každom prípade ľudskú, a niekedy neznesiteľne falickú spoločnosť, v ktorej žijeme a pracujeme. Je naša práca iba „dámskym huncútstvom“? My vieme, že feministických huncútstiev nie je nikdy dosť, a dúfame, že vy, ktoré a ktorí ste nám možno poukázali alebo poukážete 2 % z vašich daní, s nami súhlasíte. Hoci sme staré harcovníčky, ošľahané patriarchálnymi vetrami, dúfame aj v to, že takýchto huncútok a huncútov bude čoraz viac.

ruzovyamodrysvet.sk 

Aj v roku 2007 pokračoval projekt ruzovyamodrysvet.sk zameraný na rodovo citlivú pedagogiku. Projekt je spolufinancovaný z Európskeho sociálneho fondu a realizovaný v rámci Iniciatívy spoločenstva EQUAL. ASPEKT ako „lead partnerka“ projektu má na starosti koordináciu, ako aj najväčšiu časť aktivít v rámci tohto projektu, ktorý sa začal 31. marca 2004 a bude trvať do 30. júna 2008. (Hoci štát nám podľa všetkého bude vracať vynaložené financie podstatne dlhšie (.)  

Správu o aktivitách, ktoré sme realizovali v priebehu celého trvania projektu nájdete v 2. polovici roka 2008 na www.ruzovyamodrysvet.sk, ako aj na www.aspekt.sk Výsledky projektu a výstupy uverejňujeme na projektovej stránke ruzovyamodrysvet.sk. V priebehu nasledujúcich mesiacov na tejto stránke budú pribúdať ďalšie študijné, informačné a i. materiály, ako aj súpis aktivít, ktoré sme v rámci projektu uskutočňovali.

Partnerkami v projekte sú: Občan a demokracia, Bábkové divadlo na Rázcestí z Banskej Bystrice a Škola základ života, neinvestičný fond pri Základnej škole na Gorkého ulici č. 21 v Trnave.

V rámci projektu pracujeme okrem mnohého iného aj na publikačných aktivitách. Na stránke projektu si môžete prečítať publikáciu Rovnosť príležitostí od školy po zamestnanie.
Prevencia ako cesta i cieľ. Výskum rodovo citlivej pedagogiky prinesie výsledky v poslednom roku projektu, no už aj teraz nájdete mnohé podnety v rešerši literatúry k problematike rodu v pedagogike.

Napriek mnohým – najmä administratívnym a finančným – ťažkostiam a komplikáciám, sme v roku 2007 v rámci projektu ruzovyamodrysvet.sk stihli mnohé, napríklad aj, no nielen toto: 
Expertné semináre

Semináre určené pre expertky a expertov na rodovo citlivú pedagogiku, ako aj pre širšiu odbornú verejnosť. Výstupy z viacerých expertných seminárov nájdete na stránke ruzovyamodrysvet.sk

Témy a prednášajúce

Rodová rovnosť v škole - 18. 01. 2007 - Irena Smetáčková (PF KU v Prahe): Skúsenosti s príručkami Gender ve škole.
Mýtus krásy - 22. 03. 2007  - Jana Cviková (ASPEKT) viedla seminár na tému Mýtus krásy. 
Aspekty rodovo spravodlivej didaktiky (nielen) v matematike - 23. 05. 2007 Renate Tanzberger (EfEU, Rakúsko) viedla seminár na tému Práca EfEU  a jej výsledky. Aspekty rodovo citlivej pedagogiky. 
Aspekty rodovo citlivej pedagogiky vo výtvarnej výchove 19. 04. 2007 - Marie Fulková (Katedra výtvarnej výchovy Pedagogickej fakulty Karlovej univerzity v Prahe) viedla seminár na tému Rodovo citlivá pedagogika vo vyučovaní výtvarnej výchovy. 

Rodová deľba práce a profesná orientácia dievčat a chlapcov z hľadiska rodov citlivej pedagogiky - 13. 09. 2007 Renate Tanzberger (EfEU, Rakúsko) nadviazala na témy rodovo citlivej výchovy, o ktorých hovorila na seminári 23. 5. 
Pilotný projekt rodovo citlivej pedagogiky na ZŠ na Gorkého 21 v Trnave

realizoval ASPEKT v spolupráci s pedagogičkami zo ZŠ Gorkého 21 v Trnave v priebehu školských rokov 2005/2006 a 2006/2007. Súčasťou projektu boli predovšetkým pravidelné semináre ďalšieho vzdelávania učiteliek zúčastnených na projekte, ako aj náčuvy na vyučovacích hodinách, spoločné vypracovávanie metodických materiálov, konzultácie, mapovanie učebníc a ďalšie aktivity. Semináre ďalšieho vzdelávania sa doteraz venovali viacerým témam. Pravidelné semináre viedli Jana Cviková a Jana Juráňová. Ich štruktúra si vyžadovala dôkladnú prípravu zo strany lektoriek, ako aj zúčastnených učiteliek. 

25. 01. 2007

Príprava výstupov z pilotného projektu
Najmä v priebehu druhého školského roku učiteľky – účastníčky projektu pracovali na vyučovacích hodinách podľa svojej aprobácie s učebnicami, ktoré mali k dispozícii. Pri príprave niektorých hodín, ako aj pri realizácií týchto hodín sa učiteľky pokúsili pristupovať k učebnej látke rodovo citlivo. Učiteľky v priebehu projektu medzi jednotlivými seminármi ďalšieho vzdelávania spracúvali podnety, skúsenosti, prípravy. Záznamy o týchto hodinách budú spracované a niektoré z nich budú uverejnené ako výstupy projektu. 
22. 02. 2007
Mýtus krásy a reklama
Prípravou na seminár pre účastníčky projektu bol text z knihy Žena nie je tovar  podľa vlastného výberu, materiál od Janky Debrecéniovej Každá 10 zadarmo, ako aj štúdia Kateřiny Liškovej na tému mýtus krásy z knihy Ružový a modrý svet.
16. 03. 2007

Rodovo citlivá pedagogika

Seminár sa konal po divadelnom predstavení Anička Ružička a Tonko Modrinka alebo Ako sa z Aničky stala faganička a z Tonka babec v priestoroch ZŠ na Gorkého 21 v Trnave. Seminár bol určený pre všetky pedagogičky a pedagógov školy, pričom sa na ňom zúčastnili aj poslucháčky Pedagogickej fakulty Trnavskej univerzity a pozvaní hostia z inštitúcií zodpovedných za vzdelávanie a výchovu. 
12. 04. 2007

Rodová deľba práce 

Prípravou na seminár pre účastníčky projektu boli texty: Andrea Dworkin: Ekonomika pohlaví: hrozná pravda
(Aspekt, Patriachát č. 2/200 – 1/2001, s. 8 - 9); Patricia Mainardi: Politika domácich prác (Aspekt, Mýtus krásy č. 1/1993, s. 51 - 52);  Judy Syfersk: Aj ja chcem mať manželku (Aspekt, Mýtus krásy č. 1/1993, s. 53 - 54).
18. 09. 2007

Výsledky dosiahnuté v pilotnej škole 

Záverečný spoločný seminár pilotného projektu lektoriek a učiteliek. Sumarizácia obsahu práce, hodnotenie výsledkov spolupráce, príprava organizačného zabezpečenia záverečnej konferencie projektu.

25. 09. 2007

Konferencia Ružový a modrý svet
Prezentácia práce skupiny učiteliek zapojených do projektu pred učiteľkami, učiteľmi, hosťami a hostkami. Učiteľky v diskusných príspevkoch predstavili aktivity a ciele projektového zámeru.

Aktivity v rámci nadnárodnej spolupráce 

Uplatňovanie rodovej rovnosti na trhu práce
Medzinárodná konferencia. Tenerife, Kanárske ostrovy 24. 04. 2007 - 26. 04. 2007

Účasť za slovenské partnerstvo: Jana Cviková  (príspevok prezentujúci výsledky projektu ruzovyamodrysvet.sk), Zuzana Kostovčíková, Eva Riečanská (ASPEKT), Marta Šmidáková (ZŠ Gorkého 21 Trnava), Lujza Urbancová (Univerzita Mateja Bela, Banská Bystrica), Iveta Škripková (BDNR, Banská Bystrica)

Rovnosť príležitostí v zamestnaní a nerovnosť v odmeňovaní žien a mužov
Medzinárodná konferencia. Terst, Taliansko 24. 06. 2007 - 27. 06. 2007

Účasť: Jana Juráňová (prezentovala priebeh a výsledky pilotného projektu rodovo citlivej pedagogiky v Trnave)
Ďalšie vzdelávacie aktivity projektu ruzovyamodrysvet.sk
Ping World, Blue World. The Color Matters (Panelová diskusia o rodovo citlivej pedagogike, ktorej sa zúčastnila Jana Cviková. Varšava 21. 06. 2007; usporiadateľka Nadácia Heinricha Bölla)
Účasť na konferencii Inštitútu pre verejné otázky „Ženy 45 plus“ (Jana Cviková  - moderácia jednej z panelových diskusií 10. 05. 2007)
Seminár pre učiteľky základných a stredných škôl – téma mýtus krásy  (Občan a demokracia, expertka na rodovú problematiku Jana Cviková)  
Nová Eva/Eva Nová festival rodovo citlivého divadla, literatúry, umenia a pedagogiky

18. - 20. 10. 2007  
Expertka na rodovo citlivú pedagogiku Jana Cviková v prednáške Ruzovyamodrysvet.sk a deľba práce hovorila o tom, ako rodovo citlivá pedagogika súvisí s deľbou práce medzi ženami a mužmi v súkromnom i verejnom priestore a potom spolu so Zuzanou Bariakovou a Zuzanou Ištvánfyovou z Univerzity Mateja Bela viedli tvorivú dielňu Rodovo citlivá pedagogika na hodinách slovenského jazyka a literatúry. 
Účastníčky a účastníci pracovali na metodických materiáloch pre vyučovanie literatúry na druhom stupni základnej školy. Zamerali sa na dievčenský román ako literárny žáner a prehodnotili výber diel, jednotlivých čítankových ukážok a konkrétnych úloh. Výsledkom dielne bolo niekoľko návrhov, ako pristupovať k výučbe kreatívne a rodovo nestereotypne a ako motivovať žiačky a žiakov ku kritickej reflexii rodových stereotypov.
Ďalšia tvorivá dielňa bola venovaná ženským literárnym postavám z rodovej perspektívy. Pod vedením spisovateľky Jany Juráňovej sa účastníčky a účastníci pozreli na niektoré známe ženské postavy vytvorené autormi - mužmi z nového, nekonvenčného uhla. Výsledkom boli prerozprávané či dotvorené osudy známych ženských hrdiniek, napr. Anny Kareninovej, Ofélie, Zuny Františka Švantnera či Uršule Rudolfa Slobodu.
Spisovateľka, filozofka, publicistka, prekladateľka Etela Farkašová sa v prednáške Má umenie rod? zamerala na aspekty ženskej literárnej tvorby, myslenia a filozofie. 
Ťažiskovými divadelnými predstaveniami festivalu Nová Eva/Eva Nová boli inscenácie z produkcie Bábkového divadla na Rázcestí, ktoré vznikli v rámci projektu ruzovyamodrysvet.sk. Režisérka Iveta Škripková sa v spolupráci s herečkami divadla už dlhší čas venuje rodovo citlivému divadlu. Na festivale sa BDNR predstavilo bábkovou hrou pre najmenších Anička Ružička a Tonko Modrinka, knihohrou na motívy diel Aglaje Veteranyi Prečo nie som anjel a hrou Citová výchova hadej ženy. 
Na záver festivalu sa stretli sa účastníčky projektu ruzovyamodrysvet.sk (z trnavskej základnej školy na Gorkého ulici, organizácie Občan a demokracia, feministického projektu ASPEKT, Bábkového divadla na Rázcestí a Univerzity Mateja Bela), aby hovorili o svojej viac ako dvojročnej (spolu)práci - o rodovej citlivosti v škole i v divadle.

Bábkové divadlo na Rázcestí má vo svojom repertoári viacero predstavení, ktoré vznikli na motívy aspektovských kníh
Výskum k rodovo citlivej pedagogike
Rešerš literatúry k problematike rodu v pedagogike, kvalitatívna analýza rozhovorov s učiteľkami pilotného projektu a vyhodnotenie dotazníkov (Natália Sedlák Vendelová, Katarína Minarovičová);
Focus groups s učiteľkami a učiteľmi (spolupráca s Inštitútom pre verejné otázky a agentúrou FOCUS).
Výsledky výskumu budú publikované v záverečnej fáze projektu.
Z prezentácií projektu ruzovyamodrysvet.sk v médiách
Rozhovor Ivice Ruttkayovej s Renate Tanzberger o rodovo citlivej pedagogike: Ranné ladenie na Rádiu Devín

18. 09. 2007 o 7.30 
Relácia na tému feminizmus so Zorou Bútorovou a Janou Cvikovou. 
Súčasťou relácie boli aj informácie o projekte ruzovyamodrysvet.sk a o rodovo citlivej pedagogike v teórii, výskume i v praxi. Kontakty na Rádiu Regina  21. 09. 2007 od 20. do 21.30

a ďalšie
histórie žien nekončia 
Knižné tituly vydané v ASPEKTe v roku 2007
Aspekty

Jana Cviková – Jana Juráňová – Ľubica Kobová (ed.): Histórie žien. Aspekty čítania a písania
Ľubica Kobová – Zuzana Maďarová: Kradmá ruka feministky rozvažuje za plentou. Aspekty parlamentných volieb 
Jana Cviková. (ed.): Aká práca, taká pláca? Aspekty rodovej nerovnosti v odmeňovaní

Beletria prekladová

Aglaja Veteranyi: Prečo nie som anjel
Irena Brežná: Na slepačích krídlach
Beletria pôvodná

Ivica Ruttkayová: Marylin miluje literatúru
Ingrid Hrubaničová: Láska ide cez žalúďok
Druhé vydania

Jana Juráňová: Orodovnice 
Jaroslava Blažková: Happyendy
Kalendárka 2008
Čítanky Nové!!!
Hana Gregorová – Slovenka pri knihe (Čítanka)

Ocenenia:
Jana Juráňová: Orodovnice 
– nominácia na Cenu Anasoft Litera 2006

– Cena Bibliotéky 2007
Na čo sme vás v priebehu roka pozývali a o čom sme vás informovali:
literárne podujatia, prednášky a iné

Etela Farkašová, Jana Juráňová: Maratón autorského čítania (Mestská knižnica v Bratislave 12. 2. 2007)
Jana Juráňová: Ježibaby z Novej Baby - autorské čítanie, stretnutie s deťmi, ktoré podľa knihy nacvičili a zahrali divadlo (26. 3. 2007 v knižnici Juraja Fándlyho v Trnave)
Jana Juráňová: Orodovnice (PODIUM, Viedeň, Slovenský inštitút 3. 5. 2007)

Jana Juráňová: Večer s Annou K. - autorské čítanie (6. 9. Kaviareň Next Apache, Panenská 28, Bratislava)
Teodora Dimova: Matky - čítanie bulharskej dramatičky a prozaičky (Bulharský inštitút, Bratislava, 12. 9.  2007 v spolupráci s: ASPEKT a KulturKontakt Austria)
Jana Juráňová – čítania z knihy Orodovnice (3. ročník knižného festivalu Prešov číta rád 21. 9. 2007 v Prešove)
Podvečer s knihami Aspektu - autorské čítanie Inge Hrubaničovej, Jany Juráňovej, úvodné slovo, moderácia – Jana Cviková (9. 10. 2007 17.00 AF café Bottova 2, Žilina, v rámci Žilinského literárneho festivalu) a autorské čítanie Inge Hrubaničovej, Jany Juráňovej, úvodné slovo, moderácia – Jana Cviková
(beseda so študentkami a študentmi na Strednej priemyselnej škole stavebnej v Žiline v rámci toho istého festivalu)

Etela Farkašová: Stalo sa – autorské čítanie (v rámci Literárnych štvrtkov v Literárnej kavárni Řetězová, Praha 4. 10. 2007)
Jana Cviková: zasadnutie Európskeho kultúrneho parlamentu (ECP) v Sibiu, október 2007 

Jana Cviková: workshop v rámci konferencie Nachrichten aus Demokratien, október 2007 

Ľuba Kobová: účasť na konferencii Podpora žen ve vstupu do politiky: možnosti uplatnění pozitivních nástrojů (Praha 14. 10. 2007)

Jana Cviková: Pódiová diskusia „Sme iní my, alebo oni?“ (Víkend atraktívneho divadla, 17. 11. 2007 vo Zvolene)
Jana Juráňová: Orodovnice – autorské čítanie (v rámci Literárnych štvrtkov v Literárnej kavárni Řetězová, Praha 29. 11. 2007)
Jana Juráňová: Príbeh literatúry písanej ženami na Slovensku na konci 19. a na začiatku 20. storočia (prednáška na Filozofickej fakulte Karlovej univerzity v Prahe, Ústav slavistických a východoeurópskych studií, 28. 11. 2007)
Jana Juráňová: Feminizmus na Slovensku (prednáška na Filozofickej fakulte Karlovej univerzity v Prahe, Ústav slavistických a východoeurópskych studií, 29. 11. 2007)
Aspekt na 15. ročníku medzinárodného knižného veľtrhu Bibiliotéka 2007
stánok Aspektu 8. – 11. 11. 2007 výstavisko Incheba

Ivica Ruttkayová: Marylin miluje literatúru; Ingrid Hrubaničová: Láska ide cez žalúďok; 
Jana Juráňová: Orodovnice – úvodné slovo Jana Cviková (autorské čítania: 9. 11. 2007)

Predstavenia BDNR z Banskej Bystrice 

Aglaja Veteranyi: Prečo nie som anjel (10. 11. 2007)
Anička Ružička a Tonko Modrinka (11. 11. 2007)
Účasť Aspektu na knižných veľtrhoch 
Svět knihy (Praha  3. 5. – 6. 5. 2007)
Frankfurter Buchmesse (Frankfurt n. M. 10. 10 – 14. 10. 2007)
Ďalšie aspektovské projekty, o ktorých viete z našej webstránky:
Webzin AspektIN
podporil Slovensko-český ženský fond

Voľby do NR SR v roku 2006 - rodové aspekty 

podporil Slovensko-český ženský fond

Rodová priepasť v odmeňovaní ako dôležitý aspekt diskurzu rodovej rovnosti – aktuálny stav na Slovensku


s finančnou podporou nadácie Heinrich Böll Stiftung

účasť na stretnutí k výskumným projektom (21. – 22. júna 2007, Varšava, november, Praha)
výstupom projektu je publikácia: Cviková, Jana (ed.): Aká práca, taká pláca? Aspekty rodovej nerovnosti v odmeňovaní, ktorá prináša výsledky analýz vytvorených v rámci projektu realizovaného v druhej polovici roku 2007 (ASPEKT v spolupráci s Inštitútom pre verejné otázky a agentúrou FOCUS) 
v knižnej publikácii alebo stránke si prečítate:
Jarmila Filadelfiová: Rodová priepasť  (Čo (ne)hovoria štatistiky a výskumné dáta o odmeňovaní žien a mužov)
Oľga Pietruchová: Nedocenená práca žien (História, legislatíva a konceptualizácia rodového rozdielu v odmeňovaní)
Oľga Gyárfášová – Martin Slosiarik: Rodové súradnice hodnotového priestoru (Analýza hodnotových orientácií žien a mužov na Slovensku)

Ľubica Kobová: Čo má rodová rovnosť spoločné s feminizmom? (Rodové diskurzy rovnosti v odmeňovaní žien a mužov a zosúlaďovaní rodinného a pracovného života)
Knižnica Aspektu
V mesiacoch september – december bola knižnica z finančných a kapacitných dôvodov pre verejnosť zatvorená, avšak nie nedostupná. Napriek obmedzenému režimu sme sa snažili vyhovieť naliehavým požiadavkám na výpožičky, konzultácie a inú pomoc pri štúdiu a získavaní nových poznatkov.
V knižnici máme v súčasnosti 4805 knižných titulov, ako aj množstvo časopisov, výstrižkov a iných študijných materiálov.
Účasť ASPEKTu na spoločných aktivitách s inými 
Účasť na hromadnej pripomienke za presadenie opatrení na zosúladenie práce a rodiny do Zákonníka práce (február 2007)

Účasť na šírení informácií o Spoločnej európskej kampani žien za uzákonenie parity (marec 2007)

Účasť na verejnej pripomienke k návrhu na vznik Rady Vlády SR pre rodovú rovnosť

Účasť na proteste proti prepusteniu troch účastníkov brutálneho trestného činu (november 2007)
Účasť na hromadnej pripomienke za zníženie súdnych poplatkov vo veciach diskriminácie (december 2007)

Účasť na verejnej pripomienke proti prijatiu novo navrhovaného zákona o spolkoch (december 2007) 
Podpora Iniciatívy za slobodu združovania (december 2007)

Účasť na príprave portálu www.diskriminacia.sk (jún – december 2007)
Účasť na príprave a realizácii niektorých častí národnej kampane SR proti násiliu na ženách, gestorovanej MPSVR SR a iniciovanej Radou Európy  
Trhovisko neziskových organizácií (14. 9. 2007 Stánok spolu s OAD a Museion)
a i. 
