Spracovanie monitoringu médií pre potreby publikácie Aká práca, taká pláca? Aspekty rodovej nerovnosti v odmeňovaní

Pracovný materiál  

O vymedzení sledovaného obdobia – od 1. mája 2007 do 31. júla 2007 – rozhodli dve pomerne široko medializované okolnosti: správa Štatistického úradu SR Vývoj štruktúry a diferenciácie miezd v rokoch 1997 – 2006 z 31. mája 2007 a Boj proti rozdielom v odmeňovaní mužov a žien z 18. júla 2007. 

Medializáciu rodových rozdielov v odmeňovaní sme monitorovali vo vybraných médiách, pričom sme sa pri ich výbere riadili limitmi realizovaného projektu, praktickou spätnou dostupnosťou, celoslovenským pokrytím, ako aj očakávaním, že tento typ média by sa mal/mohol problematikou zaoberať. Nejde teda o reprezentatívnu vzorku, ale o zmapovanie vybraných ukážok medializácie sledovanej témy v danom období. Tieto ukážky nám mali pomôcť odpovedať na dve základné otázky: či médiá na tému rodových rozdielov v odmeňovaní vôbec reagovali, teda či uverejnenie závažných materiálov malo vplyv na frekvenciu medializácie rodovej nerovnosti v odmeňovaní, a ako tému rodových rozdielov v odmeňovaní spracovali (rozsah témy a jej obsah). 

Zhromaždili a preskúmali sme články zverejnené v printových a internetových vydaniach celoslovenských denníkov SME, Pravda, Hospodárske noviny, Nový čas (Bleskovky.sk), Plus 1 deň; celoslovenských týždenníkov Slovenka, Nový čas pre ženy, Slovo, .týždeň, Žurnál, SME Ženy, Pravda Ženy, Trend (etrend.sk); v dvojtýždenníku Profit; v celoslovenských mesačníkoch Emma, Eva, Rebecca, Mamina.

Spolu sme analyzovali 28 článkov. Články sme triedili na základe kľúčových slov vybraných z Glosára rodovej terminológie a z Európskeho slovníka ženskej problematiky.
 Kľúčové slová sme upravili podľa analyzovaných materiálov, prispôsobili sme ich teda slovníku, ktorý v tejto oblasti používajú novinárky a novinári. 

Následne sme utvorili skupinu kľúčových slov, ktoré zohľadňujú odbornú literatúru i novinársku prax: ženy, muži, nerovnosť v odmeňovaní, trh práce, plat/mzda/odmena + ženy + muži, rovnosť príležitostí, diskriminácia žien, mzdové rozdiely, deľba práce, pracovné hodnotenie, porovnateľná mzda, práca + ženy + muži, odmeňovanie, prístup žien k práci.

Vo vybraných materiáloch sme si všímali: 

- či správa pochádza zo spravodajskej agentúry, alebo je autorská; 

- ako sa v autorskom článku narába s obsahom – či sa iba mierne mení štruktúra agentúrnej správy, alebo sa v článku zisťujú, prípadne objasňujú nové skutočnosti a dáta, či článok prináša viac informácií; 

- či je téma odmeňovania žien a mužov okrajovou, alebo hlavnou témou; 

- akým spôsobom sa téma transformuje do menej dôležitých tém, prípadne do materiálu, ktorý je „chytľavejší“; 

- ako sa od témy prípadne aj odpútava pozornosť; 

- ktoré témy sú tejto téme príbuzné, t.j. nadväzujú na tému nerovnosti v odmeňovaní.

Z rozsiahlejšieho pracovného materiálu tu prinášame niektoré zo zistení.

Medializácia rodových rozdielov v odmeňovaní 

Tabuľka 1

Počet analyzovaných článkov - denníky

SME
8

Hospodárske noviny (ďalej HN)
6

Pravda
4

Plus 1 deň
2

Nový čas
1

Spolu
21

Tabuľka 2

Počet analyzovaných článkov – týždenníky

Trend
2

Pravda Ženy
1

SME Ženy
1

Slovo
1

Žurnál
1

.týždeň
1

Spolu
7

Z uvedených údajov je evidentné, že vybrané denníky a týždenníky zareagovali na oba zverejnené závažné materiály – správu Štatistického úradu SR Vývoj štruktúry a diferenciácie miezd v rokoch 1997 – 2006 a oznámenie Európskej komisie Boj proti rozdielom v odmeňovaní mužov a žien. Okrem týchto materiálov sa v článkoch využívali údaje zo správy Európskej centrálnej banky (Trend); správy EK, uverejnenej v britskom týždenníku The Economist v roku 2006 (Trend, Žurnál); údaje o zamestnaní žien v EÚ 25, ktoré zverejnil Nemecký spolkový štatistický úrad (Pravda Ženy); analýza Jarmily Filadelfiovej (SME) a ďalšie. 

Najviac článkov o skúmanej problematike uverejnil denník SME, najmenej denník Nový čas (bleskovky.sk – len jednu agentúrnu správu). Spomedzi vybraných týždenníkov sa téme rovnosti v odmeňovaní venovalo 6 týždenníkov. Najviac článkov uverejnil v monitorovanom období týždenník Trend (etrend.sk). 

Kým denníky a niektoré z týždenníkov informovali o rodových rozdieloch v odmeňovaní, vybrané mesačníky neuverejnili žiaden článok, ktorý by sa priamo venoval tejto problematike.

Okrem článkov, ktoré boli reakciou na  správu Štatistického úradu (31. 5. 2007) a oznámenie Európskej komisie (18. 7. 2007), sme  do analýzy zaradili aj články, ktoré síce nevznikli v priamej súvislosti s týmito materiálmi, ale zaoberajú sa sledovanou problematikou. Dátumy ich zverejnenia spadajú do sledovaného obdobia a predmet ich záujmu je totožný s predmetom našej analýzy (SME, 17. 7. 2007, SME, 20. 7. 2007, Trend, 19/2007, Žurnál, 11/2007). 

Spracovanie problematiky v médiách

Okrem počtu článkov venujúcich sa analyzovanej problematike nás zaujímalo i samotné spracovanie (rozsah a obsah článkov). 

Téma rovnosti v odmeňovaní figurovala v jednotlivých článkoch ako:  

- hlavná téma, resp. téma týždňa;

- podstatná časť článku, t.j. približne polovica článku;

- okrajová téma článku (doplnok), t.j. približne  tretina článku. 

Tabuľka 3

Počet článkov podľa dôležitosti, resp. rozsahu témy rodový rozdiel v odmeňovaní  

Médiá
hlavná téma, resp. téma týždňa
podstatná časť článku
okrajová téma článku 

SME
5
2
1

HN
4
1
1

Pravda
2
0
2

Plus 1 deň
1
1
0

Nový čas
0
0
1

Trend
2
0
0

Pravda Ženy
0
1
0

SME Ženy
0
0
1

Slovo
0
1
0

Žurnál
1
0
0

.týždeň
0
0
1

Spolu
15
6
7

V súvislosti s týmto skúmaným kritériom sa vynárali ďalšie otázky, do popredia sa dostala otázka autorstva (žena/muž) či počtu odborných vyjadrení. 

Téma nerovnosť v odmeňovaní najčastejšie figurovala ako hlavná téma, prípadne ako téma týždňa v 15 článkoch. Z toho väčšinu - 12 príspevkov - tvorili autorské články a zvyšné 3 príspevky boli agentúrne správy (SITA a TASR). Z uvedeného vyplýva, že články s nerovnosťou v odmeňovaní ako hlavnou témou boli predovšetkým autorskými článkami a tvorili viac ako  tretinu analyzovaných článkov. 

Najviac sa téme nerovnosti v odmeňovaní venovali denník SME (4 autorské články a 2 agentúrne správy) a týždenník Trend, kde bola téma rodovej rovnosti zaradená do rubriky „Téma týždňa“. 

Väčšiu časť článkov, kde téma rovnosti v odmeňovaní figurovala ako okrajová téma, tvorili agentúrne správy ČTK (4 agentúrne správy a 3 autorské články). Najmenší záujem vyvolala téma nerovnosti v odmeňovaní v denníkoch Nový čas „ŠÚ: Rozdiely v platoch sa za desať rokov prehĺbili“ (31. 5. 2007), Pravda „Rozdiely v platoch mužov a žien sa prehlbujú“ (31. 5. 2007, 12.17) a „Slovákom sa prehĺbili platové rozdiely“ (31. 5. 2007, 16.00) a v týždenníku .týždeň „Útrapy z nerovnosti“ (24/2007). 

Okrem počtu článkov a priestoru venovaného téme rodového rozdielu v odmeňovaní sme si všímali aj ďalšie informácie: či má článok autora, alebo autorku; kto (ženy/muži) a v akej frekvencii bol v jednotlivých článkoch citovaný a parafrázovaný. Autormi článkov boli prevažne muži (13 mužov a 4 ženy). Ženy boli zasa častejšie citované a parafrázované (20 žien a 11 mužov). V analyzovaných článkoch sa celkovo najčastejšie objavuje Vladimír Špidla - komisár EÚ pre zamestnanosť, sociálne veci a rovnosť príležitostí (v 6 príspevkoch), Ivan Chrappa - riaditeľ odboru štatistiky práce a miezd ŠÚ (v 5 príspevkoch); zo žien bola najčastejšie citovaná riaditeľka Štatistického úradu Ľudmila Benkovičová (v 4 príspevkoch). V sledovanej vzorke sa aspoň v 2 článkoch objavili citácie a parafrázy názorov predsedníčky občianskeho združenia Možnosť voľby a rodovej expertky Oľgy Pietruchovej, sociologičiek Zuzany Kusej a Jarmily Filadelfiovej, europoslankyne Anny Záborskej. 

Pomerne častým používaním citácií a parafráz odborníčok a odborníkov novinárky a novinári podčiarkli závažnosť prezentovanej problematiky.

Z hľadiska medializovania problematiky sú dôležité aj články, ktoré sa nevenovali explicitne rodovému rozdielu v odmeňovaní, ale príbuzným – často špecifickejším - témam. (Tieto články nie sú zahrnuté do celkového počtu analyzovaných článkov.) Počet týchto článkov týkajúcich sa jednotlivých profesií, resp. zosúladenia pracovného a rodinného života, súhrnne prevyšuje počet článkov, ktorých témou je nerovnosť v odmeňovaní. Z vybraných denníkov, týždenníkov a mesačníkov uvádzame niekoľko príkladov takýchto „príbuzných“ článkov, ktoré tému rodovej nerovnosti v odmeňovaní obsahovali implicitne. 

Ide predovšetkým o články, ktoré sa týkajú zvyšovania platov v jednotlivých profesiách, napr. „Hasičom sa budú valorizovať platy o päť percent“ (SME, 14. 5. 2007), „Vláda pridá kňazom k platom sedem percent“ (Pravda, 14. 6. 2007), „Kto platí učiteľom najviac“ (HN, 31. 5. 2007), „Školská mizéria“ (Plus 1 deň, 7. 5. 2007), „Zákon bráni sestrám brať vyšší plat“ (Pravda, 15. 6. 2007). V monitorovanom období sa v printových médiách objavujú aj iné príbuzné témy: „Zdravotníctvu chýbajú stovky sestier“ (Pravda, 13. 6. 2007), „Slovenky neprimerane ťažko pracujú“ (Pravda, 10. 6. 2007), „Vplyvné manažérky“ (HN, 20. 7. 2007), „Ženy sa viac sťažujú na penziu ako muži“ (Pravda, 15. 7. 2007). Na problematiku odmeňovania žien a mužov nadväzovali aj články ako „Stále delíme povolania na mužské a ženské“ (Pravda, 4. 5. 2007), alebo informácie o súťaži vyhlásenej Ministerstvom práce, sociálnych vecí a rodiny Zamestnávateľ ústretový k rodine „Spokojná rodina, hotový profit“ (HN, 7. 6. 2007) a „Čo dokáže neviditeľná ruka trhu“ (SME, 19. 6. 2007).

Pre lepšie poznanie toho, ako zozbierané články pristupovali k téme rodovej nerovnosti v odmeňovaní, sme sledovali, ako tematizujú alebo netematizujú faktory vplyvu na rodovú priepasť v odmeňovaní, ktoré vo svojej štúdii v publikácii Aká práca, taká pláca? Aspekty rodovej nerovnosti v odmeňovaní uvádza Jarmila Filadelfiová (s. 19).

Tabuľka 4

Články podľa zmieňovaných faktorov vplyvu na rodovú nerovnosť v odmeňovaní

Faktor vplyvu 
SME
Pravda
HN
Plus 1 deň
Nový čas
Trend
Pravda Ženy
SME Ženy
Slovo
Žurnál
.týždeň
Spolu

rozdiely v ľudskom kapitáli, (úroveň vzdelania, kvalifikácie a pracovných skúseností)
3
0
3
1
0
2
0
0
1
1
0
11

práca na čiastočný úväzok; nestabilné zamestnania 
1
1
3
0
0
0
0
0
0
1
0
6

zosúladenie pracovných povinností s povinnosťami vyplývajúcimi zo starostlivosti o iných 
2
1
1
0
0
0
1
0
0
1
0
6

segregácia zamestnaní 
8
2
4
1
0
2
1
0
0
1
0
19

prerušovaná pracovná 

kariéra 
2
1
2
1
0
1
1
1
0
1
0
10

systém a prax hodnotenia práce


2
0
2
0
0
0
0
0
1
0
0
5

diskriminácia (priama aj nepriama)
3
2
2
1
0
2
1
1
0
1
1
14

Medzi najfrekventovanejšie faktory vplyvu na rodovú priepasť v odmeňovaní sa zaradila segregácia zamestnaní - v 19 článkoch, diskriminácia (priama aj nepriama) - v 13 článkoch, rozdiely v ľudskom kapitáli (úroveň vzdelania, kvalifikácie a pracovných skúseností) - v 11 článkoch a prerušovaná pracovná kariéra - v 10 článkoch. 

V súvislosti so segregáciou zamestnaní sa objavili zmienky o horizontálnej segregácii - „Štátna správa, školstvo, zdravotníctvo a sociálne služby živia dve pätiny občianok EÚ oproti jednej pätine mužov“ (Trend, 19/2007) i o vertikálnej segregácii - „V roku 2001 zarábali ženy vo vedúcich pozíciách asi o 40 percent menej ako muži. Vlani to bolo už ´len´ 34 percent“ (Sme, 8. 6. 2007). Pri zmienkach o ľudskom kapitáli sa – vzhľadom na mzdové znevýhodnenie žien - paradoxne opakovane hovorilo o vyššom vzdelaní žien v porovnaní s mužmi.  

Ako ukazuje tabuľka, v denníku Nový čas (bleskovky.sk) sa neobjavil ani jeden z faktorov vplyvu, uverejnil totiž len agentúrnu správu. 

Analýzou článkov vo vybraných denníkoch, týždenníkoch a mesačníkoch sme zistili, že problematika rodových rozdielov v odmeňovaní v médiách zarezonovala. Médiá síce spracovaním témy nevyvolali všeobecnú diskusiu, no upozornili na existenciu problému a na potrebu jeho riešenia. 

Napriek tomu, že viaceré články sa snažili o viac-menej serióznu tematizáciu rodovej nerovnosti v odmeňovaní, je ich jazyk často rodovo necitlivý. Články reprodukujú jazyk oficiálnych materiálov (správy Štatistického úradu). Okrem zneviditeľňovania žien prostredníctvom generického maskulína sa bežne stretávame aj s takými sexistickými vyjadreniami ako „nežnejšie pohlavie“ (SME, 31. 5. 2007), „silnejšie a slabšie pohlavie“ (Pravda, 19. 7. 2007), „nežnejšie polovičky“ (Pravda, 18. 7. 2007 - agentúrne správy tlačových agentúr SITA a ČTK), ktoré znižovali dôveryhodnosť samotných článkov. 

Toto sú vybrané postrehy z monitoringu médií, ktorý v roku 2007 ako pracovný materiál pre potreby projektu Rodový rozdiel v odmeňovaní ako dôležitý aspekt diskurzu rodovej rovnosti - aktuálny stav na Slovensku spracovala Zuzana Kostovčíková. 

�	Pre potreby tejto analýzy sme vo veľkej miere využili internetové archívy médií; analyzované materiály sme získali bezplatným, resp. spoplatneným prístupom. Vzhľadom na obmedzené možnosti realizovaného projektu, ako aj vzhľadom na dostatočnú preukaznosť získaných materiálov z tlače sme rezignovali na ďalší monitoring televízneho a rozhlasového vysielania.


�	 Glosár rodovej terminológie: � HYPERLINK "http://glosar.aspekt.sk/"��http://glosar.aspekt.sk�


	Preklad zoznamu kľúčových slov Európskeho slovníka ženskej problematiky (interný materiál pre potreby knižnice Aspektu).







